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Pogojni stavek IF

Programi se običajno izvajajo sekvenčno. To pomeni, da se stavki izvajajo zaporedoma, kot so bili napisani po vrsticah.

Obstajajo pa tudi stavki, ki lahko spremenijo zaporedje izvajanja, če so izpolnjeni določeni pogoji. V teh stavkih se najprej izračuna nek logični izraz, na osnovi katerega se določi, s katerim stavkom naj se izvajanje programa nadaljuje. 

Stavek IF ima v splošnem dve možni obliki:

· IF - THEN in

· IF - THEN - ELSE

Slikovni prikaz teh dveh stavkov vidimo na naslednji sliki:
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Slika 1 kaže, če je izpolnjen pogoj P, naj se izvede stavek S, sicer naj se ne zgodi nič. To pomeni, da bi se stavek nadaljeval z naslednjim stavkom, ne da bi pred tem izvedel stavek S.

Slika 2 kaže, če je izpolnjen pogoj P, naj se izvede stavek S1, sicer naj se izvede S2. 

Primer 1 (IF - THEN):

Izdelajmo program, ki bo preveril če smo polnoletni. V primeru, ko bomo vnesli število 18 ali več, bo program izpisal "Oseba je polnoletna".

Pogoj P bo izpolnjen, če bo vnešeno število (starost)  enako ali večje od 18. To pomeni, da bo pogoj izražen v tej obliki:  starost >= 18 . Če pogoj ni izpolnjene stavek "Oseba je polnoletna" se ne izvede. 

program polnoletni;

var


starost: Integer;

begin


Write ('Vnesite starost v letih:   ');


Readln (starost);

(*razvscanje oseb po starosti*)


if (starost  >= 18) then 



Writeln ('Oseba je polnoletna!');

(*sledi stavek za if stavkom*)


Writeln; 


Writeln ('Pritisni tipko Enter');


Readln;

end.

Poglejmo kako poteka program. Po vnosu števila izvedemo pogojni stavek. Če je prebrano število enako ali večje od 18, kar pomeni, da je pogoj izpolnjen, se izpiše "Oseba je polnoletna!". Nato sledijo stavki Writeln, Writeln ('Pritisni tipko Enter') … Če pa je prebrano število manjše od 18, kar pomeni, da pogoj ni izpolnjen se stavek  Writeln "Oseba je polnoletna!" ne izvede, ampak takoj sledijo stavki Writeln, Writeln ('Pritisni tipko Enter') …

Primer 2 (IF - THEN - ELSE):

Prejšnji program bomo dopolnili. Če oseba ni polnoletna naj se izpiše "Oseba še ni polnoletna".

To pomeni, ko pogoj P (starost >= 18 ) ne bo izpolnjen se bo izpisalo "Oseba še ni polnoletna".

program polnoletni;

var


starost: Integer;

begin


Write ('Vnesite starost v letih:   ');


Readln (starost);

(*razvscanje oseb po starosti*)


if (starost  >= 18) then 



Writeln ('Oseba je polnoletna!')

   
else Writeln ('Oseba se ni polnoletna!');

(*sledi stavek za if stavkom*)


Writeln; 


Writeln ('Pritisni tipko Enter');


Readln;

end.

Poglejmo kako zdaj poteka program. Po vnosu števila izvedemo pogojni stavek. Če je prebrano število enako ali večje od 18, pomeni, da je pogoj izpolnjen in se izpiše "Oseba je polnoletna!". Nato sledijo stavki Writeln, Writeln ('Pritisni tipko Enter') … Če pa je prebrano število manjše od 18, pomeni, da pogoj ni izpolnjen in se izpiše "Oseba ni polnoletna!". Nato sledijo Writeln, Writeln ('Pritisni tipko Enter') …

V pogojih lahko nastopajo izrazi in relacijski operatorji kot so:

< 

manjše

> 

večje

=

enako

<= 

manjše ali enako

>= 

večje ali enako

<>

neenako

Pogoji pa so lahko sestavljeni tudi z uporabo logičnih operatorjev kot so:

and
konjunkcija, logični "in"

or
disjunkcija, logični "ali"

not
negacija, logični "ne"

Pogoj (a > b) and (c > d) je izpolnjen, če je a večji od b in ko je c večji od d.

Pogoji imajo logično vrednost, to pomeni ali so izpolnjeni ali neizpolnjeni. V pascalu se ti logični vrednosti imenujeta "true" ali "false". Ti dve vrednosti tvorita tudi zalogo vrednosti podatkovnega tipa boolean. 

V primeru ko imamo (a > b) and (c > d) in a = 6, b = 3, c = 4 in d = 6, pogoj dobi vrednost "false", kar pomeni, da pogoj ni izpolnjen, ker 4>6 ne drži.
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Slika 1

Slika 2

Poglejmo še ta primer:  not (a = 5) and  ((a < 7)  or  (a > 4) in ko je a = 3, pogoj dobi vrednost "true".
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Vrstni red  izvajanja operacij je določena z:

· oklepaji in

· prioriteto operatorjev.

Primer 3:

Poglejmo si primer, kjer nam program, če smo stari med 15 in 19 let,  izpiše, da smo verjetno srednješolec.

program obisk3;

var

       starost: Integer;

begin

Write ('Vnesite starost v letih:   ');


Readln (starost);


if (starost  >= 15) and (starost  < 20)  then 

(*če smo stari 15, 16, 17, 18 in 19 let, smo verjetno srednjesolec*)



Writeln ('Oseba je verjetno srednjesolec!')

   
else Writeln ('Oseba ni srednjesolec!');


Writeln; 


Writeln ('Pritisni tipko Enter');


Readln;

end.

Z uporabo IF stavkov lahko oblikujemo tudi bolj komplicirane vejitve. Lahko uporabimo večkratne vejitve, ali pa pogojne stavke vgnezdimo enega v drugega, tako da se za besedilom THEN in ELSE spet izvrši  IF- THEN stavek.


Posebno pravilo pascala  pove, da gornji stavek pomeni, kot da bi bil napisan takole:

if P1 then   begin   S1 

                             else  if  P2 then S2

                                               else  S3

      
        end;

Sam razpored besed in presledkov po vrsticah služi le preglednosti zapisa, ne vpliva pa na pomen. Za pomen je pomembno samo, to kje sta besedi begin ter end.
Primer 4:

Poglejmo si primer, ko bomo mladoletnike ločili na dojenčke, otroke in najstnike.  Zato bomo znotraj ELSE dela uporabili še nove IF-THEN stavke, ki bodo omogočali večkratno vejitev.

program vejitev;

var

       starost: Integer;

begin

Write ('Vnesite starost v letih:   ');

Readln (starost);

if (starost  >= 18) begin then 

       Writeln ('Oseba je polnoletna!');

end;

else if (starost <= 1) then  Writeln ('Oseba je dojencek!')

else if  (starost < 13)  and (starost > 1) then Writeln ('Oseba je otrok!')

else if  (starost >= 13)  and (starost < 18) then Writeln ('Oseba je 

mladoletnik!');       

Writeln; 

Writeln ('Pritisni tipko Enter');

Readln;

end.

Primer 5:

Izdelajmo program, ki bo pravilno izračunal  formulo  r * x =  s  ; x je neznanka, r in s sta vhodna podatka.

Rešitev:

Enačbo preuredimo in dobimo  x = s / r

To preureditev lahko izvedemo le v primeru, če  r ≠  0.

V primeru, če je r = 0 moramo enačbo natančno preučiti. Če velja, da je tudi s = 0 enačba ima rešitev saj velja  0*x=0 in vsak x reši enačbo. V primeru če je  r =  0 in s ≠ 0 enačba nima rešitve saj velja 0*x= 0 in ni takega x-a, ki bi dal drugačen rezultat.

program nic;

var

     r,s : real;

begin 

        writeln (' r * x = s je enacba;  r in s sta vhodna podatka');

        write (' vnesi r: ');

        readln (r);

        write (' vnesi s:');

        readln (s);

    
if r=0 then


    if  s=0 then writeln (' enacbo resi vsako stevilo')


    else writeln ('enacba nima resitve')


else writeln ('Resitev enacbe je:  x =', s/r);

writeln ('Pritisni Enter .... ');

end.

Primer 6:

Za tri realna števila poiščimo maksimum.

program maksimum;

var

     a,b,c : real;    (* iscemo maksimum*)

      max : real; (* maksimalne vrednosti od a,b,c*)

begin

       writeln ('Natipkaj tri realna stevila: '); readln (a,b,c);

       max := a;


if b> max then max := b;


if c> max then max := c;

  
writeln ('Maksimun je  ', max)

end.

Primer 7:

Napišimo program, ki za dve različni števili a in b opravi deljenje večje z manjšo. Vnašamo samo števili, večje od nič.

program vecji;

var 


a,b : integer;  


   d : real;

begin


write ('Delitelj in deljenec sta: '); readln (a,b);


if a > b then  



d := a/b


else  d := b/a;


writeln ('Kolicnik je ', d:10:4)

end.

Ker že vemo več, poskusimo še enkrat razložiti pogojni stavek (if … then … else). Pogojni stavek if (če) then (potem) else (drugače) preveri vrednost, npr. ali je neko število večje od nekega drugega števila. Glede na izpolnjenost tega pogoja, ki je lahko resničen (vrednost true) ali neresničen (vrednost false), se spremeni potek programa oz. izvede prvi ali drugi blok ukazov. 

Najpreprosteje bi ta stavek zapisali takole:


Sestavljeni stavki 

Ukaze v pogojnih stavkih lahko združujemo v bloke (sestavljene stavke), ki so omejeni z besedama begin in end. 

Primer 8: 

Izdelajmo program, ki bo preveril ali smo uganili število 50.

program ugani;

var


x: Integer;

begin


Write ('Vnesite eno številko:   ');


Readln (x);

(*preverimo, če smo število uganili*)


if (x =  50) then  



begin

                     Writeln ('Bravo!');



Writeln ('Čestitam!');



Writeln ('Uganil si našo skrito število 50.');



Writeln ('Ne pozabi ta teden igrati loto!')



end



else begin





Writeln ('Zal stevilo ni pravo!');



Writeln ('Drugic bo mogoce vec srece!');



Writeln ('Poskusi se enkrat!')



end;


Writeln; 


Writeln ('Pritisni tipko Enter');


Readln;

end.

Pogoj našega stavka je izpolnjen (vrednost true), če smo vnesli število 50. Tedaj se izpišejo stavki v prvem bloku: ('Bravo!'), ('Čestitam!') in ('Uganil si našo skrito število 50.'). Nato sledijo stavki: Writeln, Writeln ('Pritisni tipko Enter') in Readln;

Če pa smo vnesli število, ki ni 50, pomeni da pogoj ni izpolnjen (vrednost false). Program prvi blok preskoči in se izpišejo stavki v drugem bloku (else): Writeln ('Zal stevilo ni pravo!'), Writeln ('Drugic bo mogoce vec srece!') in Writeln ('Poskusi se enkrat!'). Nato še sledijo stavki: Writeln, Writeln ('Pritisni tipko Enter') in Readln;
Primer 9: 

Dopolnimo naš program, tako da bo izračunal, za koliko smo se zmotili pri našem uganjanju.
program ugani2;

var


x, y: Integer;

begin


Write ('Vnesite eno stevilko:   ');


Readln (x);

(*preverimo, ce smo stevilo uganili*)


if (x =  50) then


  begin

           Writeln ('Bravo!');


    Writeln ('Cestitam!');


    Writeln ('Uganil si naso skrito stevilo 50.');


    Writeln ('Ne pozabi ta teden igrati loto!')


  end


  else begin


   Writeln ('Zal stevilo ni pravo!');


   if x>50 then begin

              y := x-50; (* za koliko je stevilo vecje*)

              Writeln ('Vneseno stevilo je za  ', y,'  vecje.');

              Writeln ('Drugic bo mogoce vec srece!');


       Writeln ('Poskusi se enkrat!')

           end

           else begin


      y := 50 -x;  (*za koliko je stevilo manjse*)

             Writeln ('Vneseno stevilo je za   ', y,'  manjse.');

             Writeln ('Drugic bo mogoce vec srece!');


      Writeln ('Poskusi se enkrat!')


     end


   end;


Writeln;


Writeln ('Pritisni tipko Enter');


Readln;

end.

NALOGE

1. V primeru 7 je postavljen pogoj, da je treba vnašati števila, ki so večje od 0. Poskušaj rešiti ta problem tudi za primer, ko te omejitve ni.

2. Vnesimo dve števili in jih izpišimo po velikosti.

3. Vnesemo tri števila in jih izpišimo po velikosti.

4. Vnesemo tri števila in poiščemo najmanjšega. 

5. Napiši program, ki prebere število in ugotovi ali je soda ali liho.

6. Ugotovi ali so sta števili 6 in 9 delitelji izbranega števila.

7. Ugotovi ali je prebrani znak črka?

8. Preberi dve števili ter poišči manjše in večje, ali pa ugotovi, da sta enaki.

9. Napiši program, ki pretvori malo črko v veliko.

10.  Program naj prebere dve števili. Če sta obe števili večji od 50, naj odšteje manjše število od večjega, sicer pa naj deli večjega z manjšim. 

11. Napiši program, ki ugotovi, ali je prebrano število deljivo z dvema izbranima številoma.

12. Določi, ali leži točka, katere koordinati prebereš, v krogu, na krožnici ali zunaj kroga. Preberi tudi koordinati središča in polmer kroga.


































Če je pogoj resničen 


	izvedi prvi blok ukazov


drugače


	izvedi drugo blok ukazov
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